

ЮБИЛЕЙ ПРОФЕССОРА Ф. И. ГОРДЕЕВА



Один из ведущих марийских лингвистов Федор Иванович Гордеев, автор более 200 научных трудов, родился 23 марта 1929 г. в дер. Ирмучаш Параньгинского района в семье крестьянина. Он окончил 9 классов Параньгинской средней школы и Параньгинское педагогическое училище. Проработав с 1948 до 1950 г. учителем начальной школы, стал студентом отделения марийского языка и литературы Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской, который в 1954 г. окончил. В том же году он поступил в аспирантуру при секторе финно-угорских языков Института языкознания АН СССР. В 1957 году по приглашению руководства Марийского педагогического института переехал в Йошкар-Олу, где начал как ассис-

тент, потом стал старшим преподавателем, доцентом, старшим научным сотрудником, а ныне является профессором кафедры марийского языка и литературы.

Будучи лингвистом широкого профиля, юбиляр не замыкается на изучении какого-то одного направления в марийском языкознании. Начинал он как лингвист-компаративист. Под руководством академика Б. А. Серебренникова была написана кандидатская диссертация на тему «Косвенные наклонения и формы субъективной оценки глагола в марийском языке», которую он успешно защитил в 1961 г. в Тартуском государственном университете. Увлечение грамматикой родного языка нашло отражение в ряде статей: «О ласкательной форме глаголов современного марийского языка» (— ТМарНИИ XII 1958, с. 180—188), «Повелительное наклонение в марийском языке» (— ТМарНИИ XIII 1960, с. 101—120), «К вопросу о происхождении сложноподчиненных предложений в марийском языке» (— Вопросы теории и методики изучения русского языка, вып. III, Йошкар-Ола 1964, с. 91—97), «О происхождении формы, выражающей неполноту действия в марийском языке» (— СФУ IV 1968, с. 127—131) и многие другие, в которых автор интересно решает некоторые проблемы морфологии и синтаксиса.

Хорошо известны этимологические изыскания юбиляра и прежде всего первые два тома «Этимологического словаря марийского языка» (т. I. А—Б, Йошкар-Ола 1979; т. II. В—Д, Йошкар-Ола 1983), которые получили в целом положительный отзыв финно-угроведов. Обобщением исследований по этимологии стала монография «Историческое развитие лексики марийского языка» (Йошкар-Ола 1985).

Много внимания уделяет Ф. И. Гордеев проблеме языковых контактов: «Бал-

тийские и иранские заимствования в марийском языке» (— Происхождение марийского народа, Йошкар-Ола 1967, с. 180—202), «О поздних сарматских заимствованиях в восточнофинских языках» (— Вопросы финно-угроведения. Лингвистика. Фольклористика. Этнография. Археология, Йошкар-Ола 1970, с. 8—14), «Об одном иранском субстратном явлении в марийском и тюркских языках» (— Грамматика и лексикология. К семидесятилетию академика Б. А. Серебrenникова, Йошкар-Ола 1986, с. 142—146). Особое место в его работах занимают вопросы татарско-марийских языковых взаимодействий: «О фонетическом освоении татарских заимствований в современном марийском языке» (— ТМарНИИ XII 1960, с. 153—163), «О татарских проникновениях в лексику марийского языка» (— Диалекты и топонимия Поволжья, вып. IV, Чебоксары 1976, с. 3—25) «Татаризмы в лексике марийского языка» (— СФУ XII 1976, с. 94—103) и др.

Не обошел юбилар своим внимание и вопросы ономастики. Ряд его статей посвящен марийским антропонимам: «Этимологии марийских антропонимов» (— Вопросы марийской ономастики, вып. 2, Йошкар-Ола 1980, с. 79—143), «Этимологии марийских антропонимов» (— Вопросы марийской ономастики, вып. 3, Йошкар-Ола 1982, с. 101—172) и др. Интересны статьи о происхождении этнонимов финно-угорских и тюркских народов: «К истории этнонима *черемис*» (— ТМарНИИ XVIII 1964, с. 207—213), «К этимологии общих родо-племенных терминов восточных финно-угров и башкир» (— Вопросы марийского языка, Йошкар-Ола 1975, с. 38—49).

В работах по топонимике Ф. И. Гордеев по-новому рассматривает ряд спорных этнолингвистических проблем: «О происхождении гидронима *Москва*» (— Всесоюзная конференция по топонимике Советского Союза. Тезисы докладов и сообщений, Ленинград 1965, с. 98—101), «О происхождении гидронима *Волга*» (— Ономастика Поволжья, вып. I, Ульяновск 1969, с. 122—128), «О происхождении гидронима *Илеть*» (— Ономастика Поволжья, вып. III, Уфа 1973, с. 228—230) и т.д.

Ф. И. Гордеев занимается и вопросами преподавания родного языка в школе. Он был одним из авторов программы по родному языку для марийских школ, писал для школ учебники, часто выступает перед учителями. Его доклад на конференции по актуальным проблемам развития, изучения, преподавания марийского языка и литературы в условиях марийско-русского двуязычия на тему «О привитии любви к родному языку на уроках марийского языка» вызвал большой интерес.

Юбилар принимает участие в работе конференций и симпозиумов. Так, он выступал с докладами на международном симпозиуме по волжским языкам в г. Турку в 1993 г., на международном симпозиуме «Финно-угорский мир и XXI век» в Йошкар-Оле в 1998 г.

Коллеги и друзья поздравляют Федора Ивановича Гордеева с юбилеем, желают ему здоровья и новых успехов в многогранной научной и педагогической деятельности.

И. С. ГАЛКИН (Йошкар-Ола)